

复方胃必治片致面部水肿1例

周时松 (杭州市药品检验所 杭州 310014)

患者，男，55岁。1993.1.29. 医院门诊。经检查，诊断为十二指肠球部溃疡，胃炎及胃纹理增粗。po 胃必治片，盐酸霉尼替丁胶平服药2~3d，患者面部浮肿，未引起注意；服药一周后，脸水肿明显，医院查体：血常规，尿常规均正常。肾B型超声检查结果正常。改服硫糖铝片，水肿消失。于1993.3.2. 复诊，再次 po 胃必治片，服药2d，面部水肿即出现。停药后，水肿消失。

胃必治片即复方铝酸镁片，为一复方制剂。每片含有：铝酸镁，重质碳酸镁、碳酸氢钠、甘草浸膏、弗朗鼠李皮，茴香。

胃必治片中含有的甘草浸膏成分是引起水肿的原因。

甘草(Glycyrrhiza Uralensis Fisch) 是豆科植物，主要成分为甘草皂甙，亦称为甘草酸，又称

为甘草甜素，水解后生成甘草次酸。其化学结构与皮质酮相似，有肾上皮质激素样作用。

甘草有治疗胃及十二指肠溃疡作用，但长期服用有水、钠潴留、浮肿、头痛、低钾血症甚至少数病人可诱发心力衰竭的不良反应。患者服药2d就出现面部水肿，其发生可能同个体差异，患者对胃必治片中的甘草浸膏特别敏感有关。

笔者认为对于一些复方制剂，医务工作者需熟悉、掌握其处方的各成分，对患者出现的异常情况，能及时诊断处理，调整治疗方案，并对一些慢性病患者，需长期服用某药物时，尽可能医嘱病人定期进行必要的体检，避免药物的不良反应产生，确保用药安全有效。

收稿日期：1993—07—06